

治疗牛羊疾病时常见的习惯性用药错误解析

马德礼

青海省海北藏族自治州门源回族自治县青石嘴镇大滩畜牧兽医站, 青海门源 810399

摘要 近年来,我国牛羊养殖过程中时常出现错误诊断牛羊疾病的情况,导致用药错误,对牛羊养殖造成极其不利的影 响。为此,本文介绍了牛羊养殖过程中疾病预防的重要意义;指出了治疗牛羊疾病时常见的用药错误:利用土霉素治疗腹泻症状,连续大量使用退烧剂,利用利尿剂治疗尿闭症,仅用敌百虫兑水外涂治疗牛皮肤疥癣等,并针对这些错误提出了正确的治疗方法。

关键词 牛羊疾病;习惯性治疗;用药错误;正确疗法

在牛羊养殖过程中,饲养人员常常根据观察到的牛羊异样状况对牛羊进行治疗和用药,但实际上这种仅通过外在表现判断病症并予以治疗的做法并不严谨科学,很多时候容易出现诊断错误和用药错误的情况,一旦用药错误,将对牛羊的身体健康造成严重影响,甚至有可能使牛羊死亡。故而,在对牛羊疾病进行诊断时,要综合多方面的因素,进行科学诊治,提高用药准确性,避免因用药错误造成牛羊死亡,给养殖者带来不必要的经济损失。

1 预防牛羊疾病的意义

预防牛羊疾病意义重大。首先,从畜禽业发展角度看,只有对牛羊进行疾病预防,才能避免其在生长过程中出现各种病症,如果大量牲畜受传染性 疾病影响,这不仅需要耗费大量人力和财力,而且还可能造成牛羊大规模死亡,对畜禽业的发展极为不利。其次,从食品安全角度看,饲养的牛羊最终会送上餐桌供人们食用,如果不对牛羊疾病进行预防或者出现用药错误的情况,很可能造成牛羊体内存留各种病菌或毒素,人们食用这样的肉品后,会给人体生命安全带来严重威胁。因此,要重视对牛羊疾病的预防、诊断及对症治疗,确保用药准确安全,给人们提供更好更安全更卫生的肉食品^[1]。

2 治疗牛羊疾病时常见的用药错误

2.1 利用土霉素治疗腹泻症状

土霉素药物的主要作用就是治疗腹泻,故而在牛羊出现腹泻症状时,饲养人员会习惯性地采用土霉素进行治疗,一般来说,都能取得较为明显的效果。但牛羊一旦出现泻痢症状时,要避免单一地使用土霉素进行治疗,土霉素虽然能起到一定的作用,但有研究表明,兽医采用土霉素治疗泻痢是不正确的。长期使用土霉素治疗泻痢,会导致牛羊的肠胃功能出现紊乱,久而久之会出现不进食的状况,这对于牛羊的健康生长来说并不是一件好事。事实上,在牛羊出现腹泻症状时,应辅助庆大霉素等药物进行治疗,多种药物的使用更能彻底解决牛羊的腹泻状况,同时也能避免单一药物使用带来的负面影响。

2.2 连续大量使用退烧剂

当牛羊出现体温急剧升高现象时,首先要了解是单纯的发烧发热,还是由于其他病症引发并发症从而出现发烧现象。饲养人员在养殖过程中,一般不会去做仔细检查,只要当牛羊出现发烧症状时,就开始采用退烧剂进行治疗,单纯的发烧确实能通过退烧剂治疗好,其他因素引发的发烧在短时间内

收稿日期:2020-10-26

马德礼,男,1976年生,兽医师。

也能起到退烧的目的,但因为病根没有消除,疾病容易反复,养殖者一味地对牛羊进行退烧剂治疗,反而起不到效果。相反,大量退烧剂的使用,还会对牛羊身体造成负面影响,降低其自身免疫力。故而,在遇到牛羊发烧时,首先要了解清楚病因,再针对性地进行用药,只有对症用药,才能更好地提高治疗效果。

2.3 利用利尿剂治疗尿闭症

牛羊养殖过程中,出现尿少或者尿闭症的情况是比较常见的,对于这一疾病的治疗,不能一味依据过往的经验,采用利尿剂进行治疗。通常情况下,出现尿少或者尿闭症的情况,主要是由于牛羊体内缺水严重或者牛羊的体重大幅下降等,而不是因为牛羊肾脏有问题。用利尿剂进行治疗,是极其不正确的做法。目前,养殖业大量出现牛羊尿闭症情况,主要原因是牛羊体内的尿道受阻,使得牛羊排尿困难。采用利尿剂进行治疗,不仅起不到积极作用,还会带来不小的负面影响,会不断增加牛羊肾脏的泌尿数量,增加肾脏负担,还会对其身体造成其他较为严重的损害。故而,在治疗牛羊尿闭症时,饲养人员应结合具体的情况对其病因进行分析,再根据实际病因制定合理的治疗方案,进行对症用药,从而使尿闭症问题得到根治^[2]。

2.4 仅用敌百虫兑水外涂治疗牛皮肤疥癣

在牛养殖过程中,牛皮肤疥癣是一种较为常见

的传染病,在治疗该病上,几乎都使用敌百虫进行治疗。通常,在其它家畜出现此病时,用此药治疗效果显著,但对于牛的治疗,效果不明显。这主要是由于牛的皮肤比较厚实,敌百虫在兑水之后再擦于牛的皮肤上,很难渗透到皮肤基层进行有效治疗,故而,在使用敌百虫外涂牛皮肤时,应结合凡士林一起使用,凡士林能对牛的表层皮肤起到软化作用,同时,能使敌百虫在皮肤上的维持时间更长,使敌百虫更好地渗透到牛皮肤中去,从而发挥敌百虫的杀虫作用。

3 结 语

在牛羊养殖过程中,避免不了会出现各种疾病,在治疗牛羊疾病时,不能一味凭借经验进行治疗,要摒弃过往的常见用药误区。治疗牛羊常见疾病重点要做到对症下药,要对牛羊疾病进行区分,分析其疾病的主要原因,采用科学的治疗方案,提升治疗效果,从而保证牛羊养殖的数量和质量。

参 考 文 献

- [1] 麦麦提艾力·斯迪克,艾力亚尔·尼扎米丁.牛、羊疾病治疗中常见用药误区[J].畜禽业,2020,31(2):95.
- [2] 王光军,李兴如.治疗牛、羊疾病常见的习惯性用药错误[J].现代畜牧科技,2018,37(9):113.

【责任编辑:刘少雷】